

下半年最冷寒潮将冻透八成国土

山东多地24小时降温超10℃，半岛北部还有中到大雪局部暴雪

12月24日，山东迎来大范围降雪，北风呼啸，气温直降到冰点之下。据山东省气象台预报，中西部地区降雪基本结束，未来两天除半岛北部有中到大雪局部暴雪外，其他地区多云转晴。不过，受寒潮天气影响，各地气温持续低迷，周末两天，全省大部地区最高气温仍在冰点以下，提醒市民做好御寒、防冻准备。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 于民星

我省中西部降雪基本结束 接下来降雪集中在半岛地区

24日一早，济南市民打开窗帘，一眼就看见一个银装素裹的世界，大地被白雪覆盖，北风呼呼地吹着，雪花还在飘落。据省气象台预报，23日夜间到24日白天，全省大部地区均会出现降雪。

“到16时，除临沂南部、威海及半岛南部外，其他地区都出现了降雪。”省气象台预报员表示，以小雪为主，菏泽、潍坊下得相对较大，达到中雪。其中，青州降雪量最大，达3.5毫米。

从降雪区域来看，目前，降雪进程已经过半。到24日16时前后，除枣庄、济宁个别地区有零星降雪外，山东中西部地区降雪基本结束。接下来的降雪主要集中在半岛地区。

具体来看，24日夜间到25日白天，半岛北部有中到大雪局部暴雪，半岛南部地区阴有小雪，鲁中东部有小雪并逐步转晴。25日夜间到26日白天，半岛北部有小到中雪局部大雪转多云，半岛南部地区天气阴局部小雪转晴，其他地区天气晴到少云。

省气象台继续发布 寒潮蓝色预警和道路结冰黄色预警

受寒潮天气影响，山东各地迎来了大风降温天气。“北风呼啸了一夜，早上一出门，体感特别寒冷。”济南历下区一位市民表示，感觉气温直降了十多摄氏度。

省气象台数据显示，到24日16时，过去24小时，鲁中山区、半岛地区气温下降了12℃—14℃，鲁西北西部、鲁西南下降了6℃，其他地区下降了8℃—11℃。其中，威海乳山降温最大，从23日16时的9.2℃，降到了-6.6℃，24小时气温下降了15.8℃。24日16时，山东省气象台继续发布寒潮蓝色预警信号和道路结冰黄色预警信号。

到24日17时，呼啸的北风仍然没有明显减弱的趋势。据省气象台预报，寒潮持续影响山东，24日夜间到25日白天，山东各地仍受北风控制，但风力会不断减弱。

预计山东低迷的气温还将持续。“25日，山东各地最高气温均在冰点之下。”预报员表示，即使25日中西部地区已经晴天，但气温回升也会非常缓慢。最低气温出现在26日早晨，鲁西北和鲁中地区-13℃—11℃，其他地区-10℃—8℃。未来一周，气温在低迷中缓慢回升，最高气温将在下周末回归到10℃。

未来几天全国大部地区 刷新下半年最低气温纪录

另据中央气象台预报，未来五天（24日至28日），八成国土将被冻透，冻哭线将南压至华南北部，27个省区市陆续刷新下半年来的最低气温纪录。

中国天气网气象分析师王伟跃介绍，这次寒潮实力非常强劲，带来的降温十分猛烈，未来五天，我国中东部大部将陆续度过今年下半年来最冷天。

25日前后，北方地区的气温将达到本次过程的最低值；随后寒潮将跨过长江，给南方带来大幅降温，27日前后，江南南部、华南北部气温将触底。

从中国天气网推出的全国冻哭预警地图上可以看出，随着寒潮南下，冻哭线也不断南压，24日位于长江中下游一线，25日南压到湖南南部、贵州南部一线，26日将压至华南北部一带，届时我国八成国土都将被冻透。



寒潮降雪天，济南仍有不少人坚持冬泳。



23日夜，济南城管部门清雪。



24日，济南家长冒雪送孩子上学。



24日，聊城交警帮的哥修车。



崂山一些景区因积雪路滑暂时关闭。

多个城市彻夜清雪 多家景区暂停营业

山东迎寒潮雨雪天，各地紧急应对

受强冷空气影响，自23日夜间起，全省大部地区降下小雪局部中雪。截至24日16时，全省24小时最低气温出现在半岛地区，低至-8℃左右（除泰山高山站）。省气象台24日16时继续发布寒潮蓝色预警信号和道路结冰黄色预警信号。

面对来势汹汹的寒潮雨雪天，山东各地是如何应对的？记者进行了探访。

城管部门彻夜清雪 多个高速收费站暂时封闭

12月23日至24日，济南迎来寒潮伴中雪天气。按照《济南市清雪除冰工作预案》要求，济南市清雪除冰工作指挥部于23日9时发布清雪除冰橙色预警、启动Ⅱ级应急响应。

记者从济南市城管局了解到，自清雪除冰应急响应启动以来，全市1.8万余名环卫工和2000余名城管干部职工24小时在岗在位，严阵以待。自降雪开始，各清雪队伍及时组织洒水车、撒布机等对路面进行喷洒、干撒融雪剂，使用雪滚车、铲雪车对道路积雪进行快速清理，切实达到雪停路净的效果。公安交警、各区县严格落实属地清雪责任，重点对背街小巷、人行道、门前责任区进行社会化清雪，营造“各扫门前雪”的良好氛围。

24日凌晨，潍坊开始降雪，早高峰时段，潍坊市中心城区扫雪车辆和应急队伍上街作业。据了解，除雪队伍在23日夜就已集结到位，随时根据降雪情况清雪除冰。潍坊此前已组织多次清雪除冰应急演练，根据小雪、中雪、大雪等雪情分别设置预案。24日，德州中心城区迎来一场小雪。为保障市民安全有序出行，德州交警、城管等部门和志愿者提前上岗，清扫积雪。

24日上午，记者从济南高速交警支队获悉，随着寒潮到来，济南高速辖区多个路段出现团雾天气。受此影响，济南高速辖区京沪高速商河、济阳北、济阳西收费站，济乐南延高速崔寨南、华山北收费站，东吕高速济阳东、济北开发区收费站，大东环高速董家、孙村东收费站，青银高速新家、济阳、遥墙收费站等多个高速路收费站临时封闭，其余收费站限行两客一危。

有车主家门口被“堵哭” 交警化身“大力士”帮推车

24日，济南市民李先生反映，降雪后，小姑山北路长时间拥堵，“今天早上我被堵在小区门口足足一个多小时。”济南市市中区环卫局工作人员介绍，小姑山北路本身比较狭窄，再加上路两边停满了违停车辆，除雪车根本进不去，只能采用人工撒融雪剂的方式除雪。

23日晚，聊城出现降雪，24日清晨，聊城市公安局交警支队经开区交警大队民警在东昌光岳路口执勤时，发现一辆出租车突然爆胎抛锚，对事发路段车辆通行造成一定影响。随后，执勤民警和驾驶员将车推到路边，从该车后备箱找出备胎、千斤顶、扳手等工具，开始动手更换车胎。忙碌了十多分钟，终于换好轮胎，疏通了道路“堵点”。

24日凌晨，东阿迎来降雪天气，给市民出行带来不便。东阿交警迅速启动恶劣天气应急预案，全警上路，确保道路畅通、有序、安全。对因路面结冰不能正常行驶的车辆，执勤交警变身推车工，帮司机脱离困境。

崂山九水游览区暂时关闭 泰安两景区暂停营业

24日上午，青岛市区降下今年冬天的初雪，受降雪影响，即墨、平度发布道路结冰黄色预警。

24日，青岛崂山风景区巨峰、太清、九水、仰口游览区内雪花漫天飞舞。受降雪降温天气影响，崂山风景区发布消息称：目前崂山风景区九水游览区道路存在积雪结冰情况，不具备开放条件，九水游览区临时封闭。具体开放时间请随时关注崂山风景区官方微博。

24日，泰山花海景区发布紧急通知，受冷空气影响，为确保广大游客安全，泰山花海于12月24日下午至12月26日闭园，12月27日（周一）恢复营业，请广大游客合理安排行程。因受冷空气影响，泰安市太阳部落景区23日发布通知，12月24日至26日暂停接待游客，12月27日恢复营业。

聊城： 对部分交通违法不处罚

24日凌晨，聊城市因降雪导致路面结冰，城区东昌路、柳园路、昌润路、湖南路等主要路段，均出现车辆拥堵现象，聊城交警提醒市民，尽量减少外出，如需出行，请尽可能选择公交等公共交通工具。

为解除群众后顾之忧，聊城市公安局交警支队研究决定：因路面湿滑导致越线停车的交通违法行为，不予处罚。因积雪覆盖导致交通标志标线无法识别而产生的交通违法行为，不予处罚。

对于上述不予处罚的交通行为，被电子监控抓拍录入公安交通违法系统的，车主可以在“交管12123”App，“违法处理撤销申请”中提交违法异议申请，并提交相关证据资料，交警部门研究核实后，按规定程序予以撤销。

同时，在路面结冰融化前，对争道抢行、强行并线、加塞、连续横穿车道等危险交通行为，从严处罚；对雨雪天气期间或路面结冰严重路段，通行车辆不服从执勤交警现场指挥的，从严处罚。

聊城交警提醒：如发生轻微交通事故，建议使用“快处快撤”程序，以确保安全、避免交通拥堵。

滨州： 可动态调整上下学时间

12月23日，滨州市教育局发布紧急通知，要求全市各学校幼儿园做好寒潮天气防范应对工作。

通知要求，各县市区、学校要克服麻痹侥幸心理，严格落实寒潮天气防范责任制，制订具有针对性和可操作性的应急救援预案，一旦发生安全生产事故或紧急情况，要果断采取措施，立即启动应急预案，及时控制险情，及时上报信息，严格执行“六个第一时间”，严防各类灾害、事故发生，保障师生生命财产安全。

极端寒潮天气下要开展灾害风险隐患排查，合理安排教育教学活动，各级各类学校可根据当地天气情况动态调整上下学时间，必要时可暂停户外活动，开展线上教学工作。做好学生交通安全工作，做好师生取暖工作，切实加强预报预警和应急值守。

本组稿件由 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 赵卓琪 夏侯凤超 刘云鹤 李怀磊 高雅洁 台雪超 王文彬 王媛 摄影报道



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：于梅君 美编：马秀霞 组版：刘燕